Описание папки “Луферов Виктор”

Без выходных данных

Афиша. Театр песни “Перекресток”. — О работе театра, спектаклях.

Афиша. В. Луферов. Парад инструментов на красном пальто. — Фото.
Плакат. Парад инструментов на красном пальто.

Объявление: Студия «Театр песни» ДК МАИ объявляет дополнительный набор. Художественный руководитель студии — Виктор Луферов.

1980

Абонемент-80.Как сложить песню. Сегодня Московский КСП представляет песни Виктора Луферова./ Стихи. Фото Елкина А. ДК Металлургов.

-Вступительное слово о творчестве автора.

1984

Калугин Н. Вместе с гитарой / Фото Г. Розова (Гости “Огонька”) // Огонек. ( 1984. ( №32, август.
1988

Камбурова Е. Он живет вопреки слепоте тяготенья земного... (Песни под гитару) / Записал В. Верник // Неделя (Воскресное приложение к “Известиям”). — 1988. — №45, 7—13 ноября. — С.16. — Е. Камбурова о своей совместной работе с Луферовым; 
Луферов В. Разговор с мамой поздней осенью /Ноты // там же.

1989
Афиша. Луферов В. Горизонт // Афиша СТД РСФСР — 1989г. 

Коренблит С. “Приходите, как осенний листопад...” (12 полоса) // Молодежь Якутии. — 1989. — №14, 6 апреля. — С.12 . — упоминаются А. Мирзаян и В. Бережков, спектакль на стихи Н. Матвеевой, городской фестиваль якутской гитарной песни, анонс концерта В. Луферова.

1996

Матвеева Н. Человек из песни. К сожалению, концерты Виктора Луферова исключительно редки (Культура. Реверанс) // Век. — 1996. — № 11. — С. 11

Описание папки “Луферов Виктор”
1997
Луферов В. Изматывающая гонка на предельном уровне (Любителям авторской песни) /информация взята из газеты “Менестрель”1983г. №3 с.6—8  /фото В. Виноградова // Библиография.— 1997. — №1, январь—февраль. — С.47—50. — Рассуждение В. Луферова о КСП; упоминаются Н. Матвеева, Ю. Ким, Б. Окуджава, перед статьей дается краткая биография В. Луферова и несколько слов о нем Н. Матвеевой;
Песни: “Горизонт”(1980); “Кольцо”(1992) // там же. — С.51—52.
Луферов В. Библиография. Публикации в периодических изданиях и сборниках  авторской песни //там же. — С.52—54.
Дискография и магнитография / Составители А. и М. Левитаны, Р. Шипов // там же. — С.54—55.


Афиша. Концерт В. Луферова в театре песни “Перекресток”26 июня 1997г.

1998

Легенда об Осенебрях или восстановление исторической справедливости. Акция № 2 / Инициатор Луферов В. Манипулятор Евсинейкин А. Буклет к программе в ЦДХ 17 апреля 1998 г. 

Маликова О. На минус первом этаже поют романсы (Приглашение) // Московский сокол. ( 1998. ( №7, сентябрь. ( С. 10. ( О театре “Перекресток”.

Луферов В. Построю дом себе я из консервных банок / Беседовал Баршев Владимир; Стихи: Листопад, Песня о чудаке // Педагогический калейдоскоп. — 1998. — № 45, 11-17 ноября. — С. 14.

2002

Мньшов В. Кто в красном пальто? /Фото А.Кириллиной //Разноцветные дороги. Путевой журнал. — № 3. — 2002. — С. 1-7 (нумерация с обложки!)
2004

Виктор Луферов: «Как мы ломали устои» /Интервью ЛюЕрмолинской (Гитара по кругу) //Экспедиция. — 2004. — № 9, сентябрь. — С. 124-131;
Луферов В. Музыкант /Ноты, акк. //Там же. — С. 129.

